

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора философии (*PhD Dunelm, cert. theol. Oxon*) священника Арсения

Черникина

на диссертацию игумена Николая (Шишкина)

по теме «*Дж Н. Д Келли и его научное наследие*»

представлен в диссертационный совет

Общецерковной аспирантуры и докторантуры

имени свв. Кирилла и Мефодия

на соискание ученой степени кандидата богословия

В 2012 году настоятель храма Казанской иконы Божией Матери (г. Углич) игумен Николай (Шишкин) поступил в Общецерковную аспирантуру и докторантуру. Будучи проректором по научной работе Ярославской духовной семинарии, отец Николай решил получить ученую степень. С 1997 года он читает лекции по нравственному и сравнительному богословию, гомилетике, патрологии и преподает английский язык. Отец Николай хотел подобрать такую тему для исследования, которая как можно более полно охватила бы сферу его научных интересов.

Я предложил посвятить диссертацию наследию видного представителя англиканского богословия Дж. Н. Д. Келли и считаю, что отец Николай с поставленной задачей справился.

Отец Николай хорошо изучил не только труды Дж. Н. Келли, но и ознакомился с историей Оксфордского движения, без чего невозможно приступать к исследованию трудов англиканского богослова, и достаточно много времени уделил тем вопросам классической патристики, которые широко обсуждались в академических кругах и определили основные научные интересы самого Келли.

Должен отметить, что диссертация игумена Николая содержит множество цитат из трудов Дж. Келли, переведенных о. Николаем с английского на русский. Эта часть его работы, вне всякого сомнения, представляет особую ценность, поскольку работы англиканского богослова ранее не переводились.

Во время своего обучения игумен Николай (Шишкин) выполнял требования не только научного руководителя и кафедры Богословия, но и

Общecerковной аспирантуры. Так, например, он написал несколько статей, которые были опубликованы в том числе и в сертифицированных изданиях. В целом, за время обучения на заочном секторе ОЦАД игумен Николай (Шишкин) вполне сформировался как исследователь.

Подготовленная диссертация представляет собой завершенный труд. Текст не содержит плагиата и является результатом самостоятельной работы игумена Николая. Хочу подчеркнуть, что в ходе исследования было принято решение об изменении названия диссертации. Это потребовалось для того, чтобы название точнее соответствовало её содержанию.

Полагаю, что обучение на заочном отделении Общецерковной Аспирантуры и докторантуры оказалось для отца Николая весьма полезным.

Вне всякого сомнения, полученный им опыт научной работы окажется востребованным в духовной школе Ярославской митрополии. Игумен Николай (Шишкин) внес исправления и учёл рекомендации, полученные им на предзащите работы. Он также привел библиографию работы в соответствии с принятыми стандартами. Диссертация рекомендуется к защите на диссертационном совете Общецерковной Аспирантуры и Докторантуры.

*Щенникъ Арсений Черникъ*

*иерей Арсений Черникин, заведующий Службой переводов ОВЦС МП,  
клирик храма Живоначальной Троицы в Листах (г. Москва)  
+79653201709  
arseniy.chernikin@gmail.com*



*Гышук Н.А.  
заведующий кадрово-правовой  
службой ОВЦС МП*

*24 МАР 2022*